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個別ケアにおける統一介助

軽費老人ホーム

特定ユニット型ケアハウス

玉沢昭寿園

満足度 100％を目指して ～入浴介助～

《 取り組んだ課題 》
入居者様の声

A様 ・お風呂で髪や足先を
洗ってくれる職員と
見ているだけの職員がいる

B様 ・移乗の際、職員によって
方法が違ったり、
支えてくれる場所が違う

＊ 課題分析票 ＊
園長 副園長 担当

記入日 年 月 日（１）

介護度 （ 支 ・ 介 ： １ ・ ２ ・ ３ ・ ４ ・ ５ ） 居室（ 号室） 利用者氏名（ ） 年齢（ 歳）

項目 内容 特記

身体

①麻痺等： あり（ ）・なし
②拘縮： あり（ ）・なし
③寝返り： 可 ・つかまれば可 ・ 要介助
④起き上がり： 可 ・ つかまれば可 ・ 要介助
⑤座位： 可 ・ 短時間のみ ・ 要介助 ・ 不可
⑥立位： 可 ・つかまれば可（ ）不可
⑦移動： 室内（ ）屋外（ ）不可
⑧移乗：自力 ・ 一部介助（ ）全介助
⑨視力：普通 ・大きい字なら・ 見えづらい・全盲・眼鏡
（有・無）
⑩聴力：聞こえる・やや遠い・聞こえない補聴器（有・無）
(ニーズ）

食事

①食欲： ある ・ 概ねある ・ あまりない ・ない
②食事動作： 自立 ・ 一部介助 ・ 全介助
③嚥下： 自立 ・ 見守り
④補助具： エプロン ・ スプーン ・ フォーク

⑤禁食：（ ）
⑥嫌いな物：（ ）
⑦義歯： あり（上 ・ 下） ・ なし
⑧歯磨き： 自立 ・ 一部介助 ・ 全介助
⑨医師の指示による制限・アレルギー：あり ・ なし
(ニーズ）

排泄

①尿意： ある ・ 時々 ・ ない ・ 不明
②便意： ある ・ 時々 ・ ない ・ 不明
③日中： 自立 ・ 誘導 ・ リハパン ・ Ｐトイレ

夜間： 自立 ・ 誘導 ・ リハパン ・ Ｐトイレ

(ニーズ）

課題分析票 利用者氏名（ ）

項目 内容 特記

入浴

①更衣： 自立 ・ 一部介助 ・ 全介助

②浴室への出入り： 自立 ・ 一部介助 ・全
介助

③洗身・洗髪： 自立 ・ 一部介助 ・ 全介助

④浴槽への出入り： 自立 ・ 一部介助 ・ 全
介助

⑤洗顔： 自立 ・ 一部介助 ・ 全介助

⑥爪切り： 自立 ・ 一部介助 ・ 全介助

(ニーズ）

精神
状態

①認知症： あり （軽 ・ 中 ・ 重）
年相応： あり ・ なし ・不明
②日常の意思決定： 可 ・ 簡単な事のみ ・
介助
③精神状態： 安定 ・ 不安定

④症状・問題行動等

(ニーズ）

居室
清掃

①清潔： 自立 ・ 一部介助 ・ 全介助

②洗濯： 自立 ・ 一部介助 ・ 全介助

(ニーズ）

その
他

分析項目

１.身体

2.食事

3.排泄

4.入浴

5.精神状態

6.居室清掃

介助の違い

入浴介助に対する職員の考え方

考え方 １

*残存能力の維持

介助することが利用者のためか？

過度な介助は、今出来ていることを出来なくさせてしまう。

*廃用性症候群の予防

考え方 ２

*入浴の疲れ

*入浴時、介助してもらえない不満

*入浴の楽しみ

職 員 ・・介護に対する考え方

入居者様への思い

一人介助・・職員によって介助の相違

入居者様の不満・戸惑い

事故につながる危険性

今回の取り組み

入浴介助の
統一

›相違

入居者様・・身体状況・認知機能の差

（要支援１～要介護３）

1.アンケート調査 (満足度と希望調査）

2.担当者により入居者様へのアセスメント

3.カンファレンス、入浴表の作成

4.入浴表に基づく入浴介助の実施(３か月間)

5.モニタリングとカンファレンス

6.変更後の入浴介助の実施(３か月間)

7.カンファレンスと

アンケート調査(満足度と感想）

《 具体的な取り組み 》
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1.入浴アンケート
入浴についてのアンケート

入浴時の満足度について、当てはまるものに
○を付けて下さい

１.満足 2.ほぼ満足 ３.やや不満 ４.不満

①洗髪 1 2 3 4

理由（ ）

②洗身 1 2 3 4

理由（ ）

③更衣 1 2 3 4

理由（ ）

④職員の
対応

1 2 3 4

理由（ ）

入浴に関するご意見・ご要望をご記入下さい。

入浴に関するアンケート
名前

熱め ぬるめ

湯の温度

自分でできる
出来るが

手伝ってほしい
自分ではできない

洗
身

頭・髪

顔

背中

腕

胸・おなか

お尻

陰部

足

更
衣

上着

ズボン

爪
切
り

手

足

希望することを
書いてください

１番目のアンケート結果

59%22%

16%
3%

満足度

1. 満足
59%

2.ほぼ満足
22%

3.やや不満
16％

4.  不満
3％

・もう少し強く洗ってほしい。

・ゆっくり入りたい。のんびり入りたい。

・熱い湯で入りたい。

・頭、髪を洗ってくれる職員と

洗ってくれない職員がいる。

・見ているだけで、あまり

手伝ってくれない職員がいる。

・夜は風呂に入れないか？

・全部 一人でやりたい。

・毎日、入りたい。

意見・要望

入浴に関するアンケート
名前 A様

熱め ぬるめ

湯の温度 ○

自分でできる
出来るが

手伝ってほしい
自分ではできない

洗
身

頭・髪 ○

顔 ○

背中 ○

腕 ○

胸・おなか ○

お尻 ○

陰部 ○

足 ○

更
衣

上着 ○

ズボン ○

爪
切
り

手 ○

足 ○

希望することを
書いてください

疲れてしまうで洗ってほしい

*介助希望箇所
・髪・頭
・背中
・臀部
・足
・爪切り
・ズボンの脱着

*希望すること
・熱めの湯
・疲れてしまうので

洗ってほしい

・A様 女性 ９２歳 要支援２ 身体状況・・円背あり シルバーカー使用

A様 ２番目のアンケート結果
氏名 （入浴曜日…火曜日、 金曜日）

自立 できるが介助希望 介助 本人＋介助

洗身

髪・頭部
注意点

顔面
注意点

背部
注意点

胸部・腹部
注意点

臀部
注意点

陰部
注意点

下肢
注意点

足先
注意点

移動

脱衣所より浴室
注意点 伝い歩き

浴槽への出入り
注意点 腰かける

更衣

脱
注意点 手渡し

着
注意点 一部介助

爪切り

手
注意点

足
注意点

薬
湿布
その他

部位 薬名
薬
湿布 左肩 モーラステープ

その他処置

痛みのある部分 右手親指・腰

動き難い部分

その他
熱めの湯を希望
高血圧

2.担当者による
アセスメント

A様

A様情報
＊長時間の座位保持はつらい

*右手第一指に痺れ

軽い痛みあり

*髪・背中・臀部、足先を

自分で洗えない

*爪切りは使えない

*肩凝りあり

3.カンファレンス

介助の
統一

・洗髪、洗身

髪・胸・腹部
臀部・足先

背中
胸の下

・更衣

・爪切り

・浴槽への
出入り

自立

介助

手渡し

介助

支え必要

*実施前の介助

・職員によって介助に相違
・入居者の希望との相違

*注意点

・高血圧・・湯温、入浴時間注意
・浴室への移動・・伝い歩き
・浴槽への出入り・・支えが必要

*A様情報

１.腰痛あり
２.右手親指に痛みあり
３.胸の下の肌が重なった部分の

皮膚の確認と洗身

４.肩凝り 湿布対応

A様の場合

２A 浴室 月、木曜日入浴

木所 みつ子 (平岩) 室伏 まつ江 (平岩) 加藤 光枝 (小笠原)

自立 介助 本人、介助 自立 介助 本人＋介助 自立 介助 本人＋介助 自立 介助 本人＋介助

洗
身

髪・頭部 ○ ○ ○ ○

顔面 ○ ○ ○ ○

背部 ○ ○ ○ ○

胸部・腹部 ○ ○ ○ ○

臀部 ○ ○ ○ ○ ○

陰部 ○ ○ ○ ○

下肢 ○ ○ ○ ○

足先 ○ ○ ○ ○

胸の下、重なる部分の確認 本人希望、シャワー浴 足先…介助の時あり

移
動

脱衣所より浴室 ○ ○ ○

浴槽への出入り ボードに腰かけ足先介助 跨ぐ 跨ぐ

立ち上がり時不安定 ふらつきあり

更
衣

脱 ○ ○ ○ ○

着 ○ ○ ○ ○

爪
切
り

手 ○ ○ ○ ○

足 ○ ○ ○ ○

薬
・
湿
布

そ
の
他

部位 薬名 部位 薬名 部位 薬名 部位 薬名

薬 胸・方 （火）ノルスパンテープ

湿布 左肩 モーラステープ 腰 モーラステープ

その他処置

痛みのある部分 ・右手親指 ・腰 腰、足 右足付け

動き難い部分 腰 右半身に麻痺あり

・その他
・本人の希望

・高血圧、湯温、入浴時間注意
・長時間の座位は不可
・腹部、重なる部分の洗身

喘息による息苦しさあり
吸入器使用

出来るだけ自力で入浴したい

４
、
入
浴
表

A様
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５.モニタリングとカンファレンス
•介助変更
・介助なしですべて自力で入浴したい（右片麻痺の男性）

時間がかかりすぎ、入浴疲れで食事量が減少 →洗髪・背中の洗身介助

・洗髪を自立にした男性

不満が強く、不穏状態あり →洗髪介助

・自立支援を試みた数名

洗い残し・入浴疲れあり →介助

洗髪介助希望

A様のモニタリングとカンファレンス
・入浴疲れ、夜間の不眠、心配

・指の状態が悪化

・足先、臀部の洗身は自立可能

›

《活動の成果と評価》

介助：自立 介助：自立

洗髪・・・ 20名： 6名 15名：11名 (＋5名)

背中・・・ 23名： 3名 20名： 6名 (＋3名)

臀部・・・ 12名：14名 8名：18名 (＋4名)

足先・・・ 10名：16名 6名：20名 (＋4名)

洗髪・洗身介助の結果

洗 髪

自 立

櫛で髪をとかすようになる

洗髪回数増加

A様の成果と感想

洗髪 ・・・ 自立→介助

背中 ・・・ 介助 (変わらず）

臀部 ・・・ 介助→自立

足先 ・・・ 介助→自立

足先

自立
靴下を履くのが

楽になった

実施後のアンケート結果

満足
78%

ほぼ満足
13%

やや不満
9%

満足度

1.満足
78%

2.ほぼ満足
13%

３.やや不満
9%

４.不満
0% 

満足、ほぼ満足

・気持ちよく入浴している

・丁寧に洗ってくれてうれしい

・どの職員も同じように洗ってくれる

・自分で思ったように洗える

やや不満

・職員に洗ってほしい

（介助してほしい）

・風呂は夜、入りたい

・毎日、入浴したい

*入浴の満足度 Up

*入浴時の自立度 Up

*職員の介助負担の軽減

*情報の共有により

事故の危険性減少

*利用者との信頼関係強化

入浴介助の
統一

取り組み後の成果

*入浴以外の介護

移動、排泄、食事など日常動作

*職員間の情報の共有

入居者の体調や心理状態の変化

*残存能力の維持

自分でできる喜び

適切な介助

個別ケアを基本とした統一介助

《 今後の取り組み 》
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ご清聴

ありがとうございました


